IDENTITES REMARQUABLES ET PUISSANCES

(@ D)

= Deévelopper et factoriser une expression littérale. ® Calcul littéral.
= Connalltre gt utiliser les identités remarquables en ® Développement et factorisation.

deux directions. _
= Connaitre et utiliser les régles de calcul sur les ® Identites remarquables.

puissances. ® Puissances d’un nombre rationnel.
= Connaitre et utiliser la puissance positive et négative . .

: ) . ® Les racines carrées.

d’un nombre relatif et rationnel. ¢ )

= Connaitre et utiliser I’écriture scientifique.
© )
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flctivités

Setivité 7:D’aprés la figure ci-
dessous montre que :
m(a+ b) = ma+mb

d

dessous montre que :
(m+n)(a+b) =ma+mb+na+nb

a b

-

Aetivitt 3 : Factoriser ;

15a — 15b ; 3abc + 5ab ; 7x — x?

I- Développement :

k(a+b)=kxa+kxb k(a—b)=kxa—kxb

(a@a+b)(c+d)=axc+axd+bxc+bxd

*»* _5(2x—3)=-5X2x+5%x3=—-10x+15

x (332 —1)(2+V2) =3VZXx2+3VZXxV2Z-1x2-1x+2
=6V2+3%x2-2-V2=6V2+6-2-V2=6V2—-V2+4=5V2+4

I11- Factorisation :

* Définition_: Factoriser, c’est transformer une somme ou une

différence en un produit.

kxa+kxb=k(a+b) kxa—kxb=k(a—Db)

4 8_4 4 4
rExemples i ¥ox—o=oXx—oX2=_(x—2)

** 3abc + 9a®bc + 15ab?c = 3abc X 1 + 3abc x 3a + 3abc X 5b =
3abc(1+ 3a+ 5b)

*+* 2\/3a —6a? = 2 x \3a —V2a x V3a = V/3a(2 — V2a)

111- Les identités remarquables :
s N

(a + b)? = a’? + 2ab + b? (a — b)? = a* — 2ab + b?
A/

Factorisation

Crercice 7: Développe puis réduis :

—2aBa—4) ; (3V2+4)(-2v5-1) ;

V6 (717 —2V3); 7x(2x —5) - x(2x -

5; Bx—-1)2-x)—Gx+2)3-x) ;
2V3(4 —V3)(V2 + 4V3)

Grercice 2 : Factorise puis réduis :

15a%bc3® — 5abc + 25ab?c ; 21a* —35a;

—2V14—-2V7 ; V15-2V35 ;
x+3)?2+(7-5x)2x+3) ;

(—=5x — 8)(4x* +3) + 3 + 4x? ;

x+1D2x-5)—-(x+1D6Xx—9)+x+1;

Bx—=5)(x+7)+ (6x—10)(—4 + 3x)

Crencice 3 : Développe puis réduis :

(V7 = 7)2; (2V3 +V5)%; (2V8x — 3V6)?
(3V10 + 4v/11x)(3v10 — 4V11x) ;
(—V5x — 1)?

Crercice 4 : Développe puis réduis :
(x =V2)(x +V3) + (4x - 3)? ;
Bx—1D?—U4x+3)(x—-1) ;
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Actoitls

SAetivitt 4 ;) Calculer I'aire du carre (a+b)(a—b) = a’® - b? 3x — (52 —V2)(5x +v2) ;

MNOP de deux facons différentes et * Exembples : 1) Dévelobpement
déduire que : e PR ) PP 4x(V2x +5)(V2x — 5)
(a+b)? = a? + 2ab + b? V3 =at+2xx X3+ (V3)2 =x% +2V3x +3

- Crevcice 5 : Factorise :(Ex:35 — p:19)

| 2 2 * (2v5 —v3x)2 = (2V5)? — 2 x 2V x V3x + (V3x)” = 20 — 4V15x + 322
Rl \ x> +6x+9 ;  4x?—4x+1 ;
Fkk (Zﬁx + 3\/3)(2\/7x - 3\/3) = (Zﬁx)z - (3\/3) = stz — 45 16y2 + 96y + 144 ; aZ +16 —8a ;
a 2) Factorisation 9 — 36b + 36b2
*25x% +30x+9 = (5x)? + 2 X 5x X 3 + 32 = (5x + 3)? .
T u R st (G0 e (5x+3) Grencice 6 : Factorise :
b 202 = 2VZx+ 1= (VZx) —2xVZxx 1+ 1% = (VZx — 1)? 16x2—11 ; 121-8x2 ; 10x* -5 ;
10 _ . _ 8 .
-5 S 0 *kk 81x2 7= (9x)2 _ (\/7)2 — (9x_ \/7)(x + \/7) 3x 144 ; 17 — 4x 5
_ 2 _ 2
2) Déduire que : ) (2x =57 =@ +1)
(a — b)? = a? — 2ab + b? IV- Les puissances . Enercice 7: Factorise puis réduis :
(on remarque que a-b=a+(-b)) 1) Puissances d’un nombre relatif :

x2 -9+ (x+3)(5x—8) ;
4x + 10 + 16x% — 100 ;
9x2+12x+4+(x+7)(Bx + 2) ;

* Définition_: a désigne un nombre relatif et n désigne un nombre
entier positif.

suivantes : La notation a™ désigne une puissance de a et se lit « a exposant n ».
2x —5)(x — 9) + 4x% — 25 — (2x — 5)2
5\° 1\! 2\3 3 . Exposant entier positif Exposant entier négatif ( X ) ( )
(7) ’ (Z) ’ (5) P (275 (2) ea®=1 ; a'=a elorsque a # 0, a™™ = — Evercice 5 - Calcule -
ePourn>2:a"*=axax..xa av_n _ bin @ Crercice § - LalCUIC
—1*; —=1%; 07 ; 10%; 107*; 57 —— ™= , 2
1 3 n facteurs 43 . (_2)4 s —52 . _(_ﬁ) ; <_ /,/_16)
) G
(_ '3 *Exemples :*33=3x3x3=27 3 -2 1
’ ’ 1 1111 1 3\~ 3 7\ (‘/g) ' (3+ﬁ)
-4 _ - _ 21 - - = . = — (=
2 ==X 2%2%2% 1. ***(7) _(3)

Creneice 9: (EX:15 — pi17)

: 11°x 117 ; 1078 x 103 ; (7°)% ; 85 x 3°
nombres entiers relatifs m et n : " . 5 4 —a
am 91l 1076  45- (ﬁ) x( ﬁ)

3

am™ xat = a"“'" , —— = aqmn ; (am)" = @™ ™ D puissances d’un méme nombre ?

amn 7' 103 4 9—3;
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fctivités

suivantes :
(V3) " x (V3)"; (V1) x VT x (v7)

(\/5)10 |
5"

(V&) (¥8)' x (v8)"

Aetivirt 7: Ecris les nombres
suivants sous forme : a x 10", ou n
est un nombre entier relatif et a un

nombre relatif avec : 1 < a < 10

20000 ; 2500000 ; 0,008 ; 0,00043

n n n a® a\"
a x b" = (a X b) ; B = b = Fuissances de méme exposant

. 33__: — 3-4-6 _ 3-10 wex (0,273)% = 0,234 = 0,212

*28x (=5)3 = (2x (-5))° = (103 ; = 271—: = (2—71)_4 =3

2) L’écriture scientifique :

* Deéfinition.: L’écriture scientifique d’'un nombre décimal relatif est de
la forme : a x 10™, ou n est un nombre entier relatif et a un nombre
relatif avec : 1 < a < 10, (a entre 1 et 9,9).

** _8145x 107% = —8,145 x 103 x 107% = —8,145 x 1073
*** () 0005321 = 5,321 x 1074
*k% _(0,00965 x (1072)> = —-9,65x 1073 x 1071 = -9 65 x 10713

Crencice 10 : EX:30 — p :18 (Puissances de
10)

Grencice 7 ECris les nombres suivants
sous la forme de a™ :

35 x (3—2)—4
3

(@) (@) ==

572 x 48 <

(=15)*)* x ((=2)9)? ;

5-5x45 '’

V2 x LS)_
V2

Crencice 12 : EX:17 — p:18 (L’écriture

scientifique)

Crencice 77 : EX:40 et 41 — p:20 (L’écriture

scientifique)
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